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S C H A N Z E R . Chiedo di fa re una dichia-
razione di voto. 

P R E S I D E N T E . He ha f a c o l t à . 
S C H A N Z E R . Di f r o n t e alle ragioni che 

hanno da to luogo a questa discussione ed 
alla g rav i t à del momento poli t ico e sto-
rico che a t t r ave r s i amo , una g rande sere-
n i tà d ' an imo sarebbe s t a t a desiderabile. 

Deploro p r o f o n d a m e n t e che, men t re que-
sta del icata e spinosa discussione ieri si è 
svol ta con t a n t a ca lma e se ren i tà , al l 'ul-
t imo momett to gli animi si siano ecci tat i . 
-Così anche il mio amico onorevole Tosca-
nelli, che aveva svol ta la sua in terpe l lanza 
con t a n t o senso di misura , in seguito alle 
parole p ronunc ia t e dal l 'onorevole Orlando, 
ha avu to un movimen to di v ivac i tà cont ro 
l 'onorevole pres idente del Consiglio. 

Cer tamente , o signori, non vi può essere" 
chi non voglia la luce comple ta sui f a t t i 
che sono s ta t i denunc ia t i a l l 'opinione pub-
blica ; e credo che un dubbio su ciò sarebbe 
un insul to al P a r l a m e n t o i ta l iano. 

La poli t ica delle espor taz ioni ha d a t o 
luogo a f a t t i di cui è già inves t i t a l 'Auto-
r i tà giudiziaria ; ma è na tu ra l e che, oltre 
ai p rocediment i de l l 'Autor i t à giudiziar ia , 
res t ino r i se rva t i e siaiio necessari giudizi 
di c a r a t t e r e ammin i s t r a t i vo e di c a r a t t e r e 
polit ico, a cui nessuno deve poters i sot-
t r a r r e . 

Orbene, a me sembra che il p re s iden te 
del Consiglio abbia pa r l a to con mol ta leal tà . 
La Camera non può nominare Commissioni 
senza che sia ben ch ia ro 'qua l ' è il con t enu to 
del m a n d a t o delle Commissioni stesse. Vi 
sono delle Commissioni di inch ies ta , che si 
is t i tuiscono per legge, con de t e rmina t i po-
teri , e vi sono a l t re Commissioni di inda-
gine, di cui abb iamo dei precedent i , per 
le quali la Camera de te rmina espressamente 
il con tenu to del m a n d a t o . L 'onorevo le Mo-
digliani aveva cons idera to la p ropos ta f a t t a 
come quella di una specie di Commissione 
di inchiesta . I l p res idente del Consiglio non 
ha volu to lasciar sussistere questo equivoco 
ed ha de t to : si t r a t t a di u n a Commissione 
pa r l amen ta re , che ha t u t t i i po ter i delle 
Commissioni pa r l amen ta r i . (Commenti — 
Rumori). 

Yuol dire dunque che questa Commis-
sione av rà ampliss imo d i r i t to n o n solo di 
fa re t u t t e le indagini sui document i , pre-
s en t a t i , dal Ministero, ma anche di por re 
al Ministero t u t t i quei quesit i , che le Com-
missioni p a r l a m e n t a r i hanno d i r i t t o di f a re 
a h Governo. {Commenti). 

Ora io dico, onorevoli colleghi, che oggi 
la quest ione assume un c a r a t t e r e eminen-
t emen te poli t ico di f r o n t e al Governo. 

I l Governo ha p o r t a t o qui una gran 
massa di document i , e noi non poss iamo 
credere che sia s t a t a in tenzione del Governo 
di far,e con ciò una m a n o v r a , di sviare l 'a t -
tenzione del Paese e della Camera, ma dob-
b iamo suppor re che il Governo abbia por-
t a t o qui t u t t a la documentaz ione necessa-
ria perchè un giudizio sul l 'opera sua e sulla 
poli t ica delle espor taz ioni sia possibile-
Ora l 'onorevole Or lando vi dice: e samina te 
ques ta documentaz ione a t t r a v e r s o la Com-
missione vos t ra , la quale dovrà a voi rife-
rire, e quindi voi nel vos t ro po te re sovrano 
del ibererete quello che si deve fare . 

L ' inchies ta dunque non è a f f a t t o esclusa 
ed è per questo che io sarei s t a to lieto che 
l 'onorevole Toscanelli , il quale nella sua. 
r i sposta p a r e v a acce t t a re la nomina della 
Commissione dei nove in linea subord ina ta , 
non avesse insist i to sulla sua mozione. A 
questo pun to la quest ione d iven ta una que-
st ione di fiducia nel Governo. 

Ebbene , io non me la sento di respingere 
la d o m a n d a che ci fa il Governo di esami-
na re i document i che so t topone alla Ca-
mera , men t re d ichiara che sara agli ordini 
della Camera per quelle del iberazioni c h e r 

in base a quei document i , la Camera stessa 
crederà di prendere . Voterò quindi la pro-
pos ta della nomina della Commissione, in 
relazione alle d ichiarazioni che da i Go-
verno sono s t a t e f a t t e . (Commenti animati).-

M O D I G L I A N I . Ora non è più aus t r iaco ! 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Alessio ha 

faco l t à di par la re . 
A L E S S I O . Desidero esporre le ragioni 

del mio voto . I n momen t i gravi come l 'a t -
tua le conviene considerare le s i tuazioni po-
l i t iche come si p re sen tano nel momen to in 
cui un 'assemblea deve decidere. Conviene 
poss ibi lmente p rocedere con la mass ima se-
ren i tà ed è necessario anche di prescindere 
dalle influenze e dalle impressioni deh pas-
sato. Occorre s o p r a t t u t t o dare impor t anza 
alla quest ione che si deve decidere nel mo-
mento in cui questa si p resen ta . 

Ora, cosa ha de t to il p res idente del Con-
siglio f 

I l suo concet to è s t a to quello di sot to-
porre al l 'Assemblea l 'esame di una serie d i 
document i e di lasciare poi alla Commis-
sione elet ta dal l 'Assemblea il modo di p r e -
sen ta re quei p r o v v e d i m e n t i che crederà . 
Non è escluso quindi che in seguito all 'e-
same che La Commissione f a r à si possa a n c h e 


